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I Matematikai tipiski macibu stundas elementi

Preciza macibu stunda apgustama satura aktualizacija.

Fokuséts, pieejams un stundas mérkim atbilstoss teorijas kopums.

Reprezentativi pieméri (risinajuma paraugs + mégini pats) - macibu procesa «mugurkauls»,
Risinajuma plana izveide.

lzpétes darbi (iespéja ar iepriek$éjam zinasanam vaditi nonakt pie jaunam zinasanam).

Laiks spriesanai (aktivitates ar mérki veidot dzilaku izpratni, apdomat iznémuma gadijumus,

noverst tipiski maldigos priekstatus u. tml.).

Papilduzdevumi tiem, «kas iet atrak».
(=)




Macibu stunda apgustama satura aktualizacija
(piemers)

—_

SR: Aprékina taisnlenka trijstdra $auro lenki, ja zinamas ta divas malas. -
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Ka aprékinat nezinamo Sauro lenki, Vai viena zinama mala |auj noteikt Ka aprékinat auro lenki, ja zinamas

ja otrs ir zZinams? fauro lenki? Ka to pamatot? divas malas?




S.R. Piemers:

SR: Skaidro vides objekta augstuma aprékinasanu.

lzveido planu vides objekta augstuma noteiksanai.
Ka aprékinat kada vides objekta augstumu, izmantojot transportieri
un zinasanas par Saura lenka tangensu?




Reprezentativi
pieméri (no vienkarsa
uz sarezgito)

1. piemers Taisnlenka trijstGra malu attiecibas G

Dots AEFG («F=90°). Nosaki:
a) <E pretkatetes un hipotenizas attiecibu,
b) «G pretkatetes un piekatetes attiecibu. £

F

2. piemers Taisnlenka trijstara malu attiecibas skaitliska vértiba

Dots trijstiiris LMK («M=90°). Nosaki skaitlisko vértibu: M

a) <L pretkatetes un hipotenizas attiecibai, &
b) <L piekatetes un hipoteniizas attiecibai, K5 3
c) <K pretkatetes un piekatetes attiecibai.
Atbildi izsaki ka parasto dalu (istu vai neistu). 13cm

3. piemérs Taisnlenka trijstara malu attiecibas skaitliska vértiba
Dots, ka trijstara KLM (<L=90°) malas KL=8 cm un LM=5 cm.
Nosaki skaitlisko vértibu:

a) <M pretkatetes un piekatetes attiecibai,

b) <M piekatetes un pretkatetes attiecibai.

Atbildi izsaki ka decimaldalu.




Par risinajumu
planosanu

3R: Aprékina daudzstara nezinamo malu vai raksturigo nogriezni, lietojot sakaribas taisnlenka trijstiri.

Cetrstarim ABCD zinama mala AB, lenki A un C, lenki, A
ko diagonile DB veido ar malam CB un AD (1. att.).

Ka aprékinat etrstura nezinamo malu BC?

Jaudzstira nezindmas malas val nogrieina aprékinaianal lietosim sakaribas taisnlenka trijstari, tapéc svarigi daudzstiros saskatit
aisnlenka trijstdrus, vai izveidot tos, novelkot paliglinijas. |

‘etrstira ABCD (1. att.) diagonale DB sadala to divos taisnlenka trijstiiros - ABD un BCD.
tisindjuma plans BC aprékinalanal.
l.solis ABDA ir taisnlenka.
Dota hipoteniza AB un 3aurais <A. Aprékina kateti DB, izmantojot <A sinusu.
!.solis ABCD ir taisnlenka.
Dota hipotentiza DB un 3aurais «<DBC. Aprékina kateti CB, izmantojot <DBC kosinusu.




Konceptualas izpratnes
veidosana




Priek$meta Problémrisinasanas
specifiskas prasmes prasmes

Konceptuala Matematiska

izpratne identitate

Matematiska
kompetence




Ko svarigi nemt véra?
Katra jauna ideja skoléenam jaieklauj jau esoso zinasanu sistéma.

No vienas puses - jauna ideja jaiedod vairumam skolénu pieejami.

Nosacijums, kas lauj startet iemacisanos.

No otras puses — jaunas idejas konteksta nepiecieSama kognitiva pieptle.

Nosacijums, kas lauj iemacito saglabat ilgtermina atmina.




Satura vizualizacija — atbalsts izpratnes veidosanai

Vienadibas CD = % ABun AB = % CD vienu un to pasu situaciju raksturo atskirigi.

Piemeéri.

Vienadibas Ko izsaka vienadiba?
D

DE = % FG | Nogrieznis DE ir tre$dala no nogriezna FG.
gl [ [T

FG=3DE  Nogriezni FG ietilpst 3 nogriezni DE.

HI = % JK Nogrieznis HI ir tris ceturtdalas no nogriezna JK. H
N

JK = g HI Nogriezni JK ietilpst 1 nogrieznis HI un vél treSdala nogriezna Hl. J

NO = % LM | Nogrieznis NO ir 3 septitdalas no nogriezna LM. NQQ

LM =% NO | Nogriezni LM ietilpst 3 nogriezni NO un vél puse nogriezna NO. v




Satura vizualizacija — atbalsts izpratnes veidosanai

Katri divi dotie trijstari ir lidzigi. Nosaki:

e atbilstoSo malu attiecibu katram trijstaru parim,
e laukumu attiecibu katram trijstaru parim.

/@R
Si S2=4 S, S$3=95;

Formulé secin@jumu, ka izteikt sakaribu starp 2 lidzigu trijstaru

laukumiem ar lidzibas koeficientul




Vingrinajums.

Sa ga ld a m 0 S I t u a C IJ l:' VI S p a rl gs Nosauc doto figliru, Raksturo vilkto palighniju (palighinijas).
a p ra ksts - atb a IStS I Z p ratn eS Nosaki un pamato trijstira ABC lenku lielumu.
a)

veidosanai
LN 7 B
A C

c) B

d) B




Sagaidamo situaciju visparigs apraksts — atbalsts izpratnes veidosanai

Ka, izmantojot trijstiru lidzibu, noteikt attalumu lidz nesasniedzamam
punktam daba?
Kas ir nezin@mais lielums katra no situacijam? Ko katra situacija

raksturo lielumia, b un c?




Domasanas procesa «redzamiba» — atbalsts izpratnes veidosanai

g 31. piemérs Nezinama lenka aprékinasana

Dots AKLM, kura novilkts augstums LD. -
Zinams, kaKD =3 cm,DM = 15cm, LM = 17 cm.
Aprékini K. Rezultatu noapalo ar precizitati lidz desmitdalam. 17 cm
Risinajuma plana apdomasanas piemérs
1 M
- - . . K
1) AKLM zinamas divas malas, bet to nevar izmantot <K 3cmD 15 cm

aprékinasanai, jo nav pamata apgalvot, ka AKLM ir taisnlenka.
2) <K ir viens no taisnlenka AKLD lenkiem, bet sakotnéji taja
dota tikai viena mala (KD).

3) Vél vienu AKLD malu (LD) var aprékinat, jo ta ir ari taisnlenka
ALMD mala.

4) Taisnlenka ALMD dotas divas malas. Nezinamo malu LD

aprékina, lietojot Pitagora teorému.




Domasanas procesa «redzamiba» — atbalsts izpratnes veidosanai

37. piemérs Nezinama lieluma aprékinasana, izveidojot vienadojumu

Athilstosi Latvija pienemtajiem blvnormativiem jumtus, kuru slipuma lenkis

& 17,"
ir lielaks neka 11°, apriko ar sniega aiztures sisteému. 6

levérojot dotos izmérus (sk. attélu) aprékini [ézenadka jumta shipuma lenki.

20m
Nosaki, vai lezenakais jumts jaapriko ar sniega aiztures sistému.

Risindjuma apdomasanas piemérs B
1) Trijsthrm ABC visas malas zindms, bet tas nav taisnlenka, tapéc saura

o 17 m
lenka sinusu (kosinusu, tangensu) nevar izmantot.

C
2) Novelkot augstumu BD, veidojas 2 taisnlenka trijstari. A D
3)JaAD = x,tad DC = 20 — x.

4) Vienadojumi BD? + x? = 5% un BD? + (20 — x)? = 172 ar eso%ajam

zinasanam nav atrisinami, jo satur 2 nezinamos — BD un x.

5) No abiem vienadojumiem izsakot BD?, iegiist vienadojumu ar vienu
nezinamo x.

6) Zinot x, aprékina DC.
7) Zinot DC un BC, aprékina <C.
8) Salidzina <C lielumu grados un 11°.




